

## ПОЗДРАВЛЯЕМ НИКОЛАЯ АЛЕКСЕЕВИЧА АЛЕКСЕЕВА с 70-летием!

Николаю Алексеевичу Алексееву — этнографу, фольклористу, доктору исторических наук, профессору, лауреату Государственной премии РФ — исполнилось 70 лет.

Н. А. Алексеев родился 29 января 1938 года в III Бордонском наслеге Ленинского района Якутской АССР. Классическое историческое образование получил в Ленинградском государственном университете, окончив его в 1959 году. В 1967 году защитил кандидатскую диссертацию, в 1986 году — докторскую. За плечами Н. А. Алексеева — большой опыт научной и научно-организационной работы: он трудился в Центральном государственном архиве Якутской АССР, в Совете по делам религий при Совете министров СССР, в Институте языка, литературы, истории ЯФ СО РАН, Институте археологии и этнографии СО РАН, Институте филологии СО РАН. За 37 лет научной работы Н. А. Алексеевым подготовлено более 100 публикаций по религии, этнографии, фольклору народов Сибири. Среди наиболее известных работ — монографии «Традиционные религиозные верования якутов в XIX — начале XX в.» (Новосибирск, 1975), «Ранние формы религии тюркоязычных народов Сибири» (Новосибирск, 1984), «Shamanismus der Türken Sibiriens» (Гамбург, 1987, на нем. яз.), «Традиционные религиозные верования тюркоязычных народов Сибири» (Новосибирск, 1992), цикл статей в энциклопедических изданиях «Мифы народов мира» (1980) и «Мифологический словарь» (1991).

Н. А. Алексеев известен в гуманитарном научном сообществе как один из самых компетентных специалистов в области исследования традиционных культур коренного населения Сибири. Его работы, посвященные религиозным верованиям тюркоязычных народов, представляют собой глубоко обоснованное раскрытие картины мира этносов, исторически связанных культурными контактами.

Большое место в трудах Н. А. Алексеева отводится изучению родного якутского этноса. Он прекрасно знает особенности становления и развития менталитета народа саха. Благодарный сын своего народа, Н. А. Алексеев выступает противником проявления любого сепаратизма, осознавая необходимость кросскультурного обмена. Признавая поступательный ход исторического процесса, он видит дальнейшее развитие коренных народов Сибири в рамках цивилизационной динамики.

В сфере научных интересов Н. А. Алексеева — историко-типологическое исследование шаманских культов тюрков Сибири. Анализ архивного материала и непосредственная полевая практика позволили ученому в полном объеме освоить тематику, связанную с шаманизмом, прежде всего якутским.

Последние двадцать лет научно-организационной деятельности Н. А. Алексеева отданы изучению фольклорной традиции сибирских этносов, а также эдиционной практике введения их устно-поэтического наследия в мировой культурный контекст. Возглавляя сектор фольклора народов Сибири Института филологии СО РАН и являясь заместителем главного редактора многотомной академической серии «Памятники фольклора народов Сибири и Дальнего Востока», Н. А. Алексеев руководит подготовкой и практической реализацией этого монументального научно-издательского проекта. При его непосредственном



участии (не только в качестве члена Главной редколлегии, но и составителя, ответственного редактора, переводчика), вышли в свет тома «Предания, легенды и мифы саха (якутов)» — 1995, «Якутский героический эпос “Могучий Эр Соготох”» — 1996, «Фольклор долган» — 2000, «Обрядовая поэзия саха (якутов)» — 2003. Этот том — поистине детище Н. А. Алексеева. Он участвовал в разработке структуры тома, отборе текстов и их переводе, подготовке вступительной статьи, прокомментировал очень сложные архаические обряды. После смерти своего друга, с которым они вместе работали над томом — фольклориста Н. В. Емельянова — Николай Алексеевич стал ответственным редактором на завершающем этапе подготовки первого обрядового тома в серии. Этот том является единственным научно-систематизированным изданием якутского обрядового фольклора.

В связи с изданием серии Н. А. Алексеев обратился к углубленному изучению аспектов фольклора, связанных с мировоззренческими народными представлениями, нашедшими отражение в мифах, легендах и преданиях. Под его руководством готовятся к изданию алтайский и тувинский тома этих жанров.

Одной из главных своих стратегических задач Н. А. Алексеев считает подготовку научных кадров из числа представителей коренных этносов. Он воспитал плеяду талантливых учеников, которые защитили кандидатские и докторские диссертации по обрядам и верованиям, материальной культуре, фольклору народов Сибири. Многие из них уже стали самостоятельными исследователями.

Его опыт и знания востребованы в оценке квалификации научно-исследовательских работ: он является членом диссертационных советов при Институте филологии СО РАН и Институте археологии и этнографии СО РАН, председателем ГАК в Якутском государственном университете им. М. К. Аммосова.

Коллеги знают Николая Алексеевича как человека, способного найти нестандартное решение сложных, в том числе финансовых проблем, выдвинуть перспективную идею и обеспечить ее



реализацию в инновационном исследовательском проекте. Так, под его руководством началась разработка технологий мультимедийной фиксации, публикации и хранения произведений устного народного творчества.

Труды Н. А. Алексеева, ставшие уже классическими, обогатили отечественную гуманитарную науку, известны за рубежом, часто цитируются, ими вдохновляются молодые ученые.

Многогранная деятельность Н. А. Алексеева отмечена научными и государственными наградами. За вклад в разработку концепции академической серии и реализацию ее в выпущенных томах он удостоен звания лауреата государственной премии Российской Федерации 2001 года в области науки и техники. Н. А. Алексеев является Заслуженным деятелем науки РФ, награжден медалью Академии наук Республики Саха (Якутия), медалью в честь 370-летия вхождения Якутии в состав России.

8 ноября 2007 года Постановлением Президиума СО РАН Н. А. Алексеев назначен директором-организатором нового Института — Института гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН.

Поздравляя Николая Алексеевича с юбилеем, хотим пожелать ему неиссякаемой энергии и здоровья для осуществления новых творческих планов.

Сотрудники  
Сектора фольклора народов Сибири  
Института филологии СО РАН 141